

# 全民阅读进社区 悠悠书香沁人心

文图 本报记者 黄柱 夏正锋 通讯员 胡维 李星



11月28日,我市2024年全民阅读系列——“书香进社区”活动在咸安区永安街道办事处红桥广场举行,旨在进一步激发全民读书学习热情,共同建设“书香咸宁”,助力咸宁创建全国文明城市。

本次活动由咸宁市委宣传部、咸宁市精神文明建设办公室主办;咸宁市新华书店、咸安区委宣传部承办;永安街道办事处、温泉街道办事处、浮山街道办事处协办。

活动在《威风锣鼓》铿锵有力的鼓声中拉开序幕。随后,永安街道办事处选送的朗诵节目《长津湖》、浮山街道办事处带来的舞蹈《温泉河》、咸安区朗诵艺术家带来的朗诵《读书是什么》、市委宣讲团成员王美惠带来“强国复兴有我”百姓宣讲《榜样有力量,吾辈当自强!》等节目轮番上演。现场气氛十分融洽,观众在浓浓的书香中,充实着自己的精神世界。

“漫天雪花飘洒着泪花,天寒地冻铭刻着敬仰。站着,他们是不可逾越的防线;倒下,他们是顶天立地的屏障。70年前,长津湖的冰雕还矗立着一个民族的记忆、抗美援朝志愿军的军史,将铭刻着后人永生难忘!”其中,朗诵《长津湖》获得了阵阵掌声,引起了大家的共鸣。

家住红桥广场附近的居民陈先生表示:“在孩子们的朗诵中,我看到了他们对梦想的追寻、对祖国美好的展望。孩子们的脸庞虽然稚嫩,却表情坚定,朗诵铿锵。”

据悉,通过本次阅读活动,引导大家走进了阅读的世界、享受到阅读的快乐,让大家在繁忙的生活之余,找到共同的精神家园。

近年来,我市大力推进“书香咸宁”建设,全市机关、校园图书室实现全覆盖,建成标准化农家书屋912个,公共电子阅览室71个,香城书房11家,每年举办各类阅读活动2000余场,年均入馆读者超100万人次。“朝读经典”“诗词大会”“阅读香城”“满天星计划”“兴贤夜诵”等一批在全省叫得响、全国有影响的品牌活动持续推进,54万余名青少年受到熏陶。

在推进“全民阅读”过程中,我市多部门联动,全民阅读领导小组成员单位围绕党的二十大精神、爱国主义、清廉文化、人文科学、生产生活五大主题持续推进全民阅读进社区、进学校、进企业、进村组、进社区、进家庭、进工地、进军营、进特殊人群、进网络。

我市先后举办“书香致远 阅满咸宁”世界读书日暨全民阅读系列活动月和“传承中华文化 共筑书香咸宁”全民阅读活动周等,相关活动被学习强国、人民网、新华网等央媒报道,进一步扩大了“书香咸宁”知名度。



## 享受古典文学的乐趣

口述/张升明 整理/本报记者 黄柱

闲来回顾中国文学史,感觉以神鬼为对象的文学作品,给予了中国文学发展无穷的引力,自上古神话到清末民初,历朝历代,神鬼题材皆不乏经典流传。特别是到了清朝,蒲松龄的《聊斋志异》与纪晓岚的《阅微草堂笔记》,更是将神鬼狐仙叙述得精彩绝伦,塑造了众多可爱可憎可亲可敬的鬼狐形象,至今读来,尤让人拍案赞叹。

蒲松龄与纪晓岚,是神鬼狐仙之集大成者,开卷满纸或青面獠牙,或秀外慧中,或狡黠伤人于无形之中,或奋身报恩却反遭屠戮,读来让人或击节赞叹,或悲怒欲焚。而种种感情的投入,读者往往已全然忘却自己所读的,不过

是子虚乌有,不过是在五行中的虚拟存在,却全然将神鬼狐仙当成了人,才有了情绪。

当然,除了这两大家的鬼狐仙作品,历代文学作品中,常常也会碰上一些精彩的鬼狐散章,同样也可以让人心为之动。曾经在某个清人编的轶闻野史中,读到一则:某官员病了,请了个大大夫来,看了两回,也吃了几服药,未见清爽。官员便弃了原来的大夫,再请一个大夫。这个大夫来了,一番望闻问切后,向官员要原来那个大夫的药方。官员便寻人寻找,却遍寻不着。这个大夫无奈,只得开了药方,让官员家人抓药,便告辞了。谁知这个大夫刚走,前一个大夫的药方却

兀自出现在书桌上,正是在这个大夫开药方的砚台下压着。再看两大夫所开的药方,既然全然一致,无半毫差池,一家人惊愕不已。

后来在《阅微草堂笔记》中,又读到这则故事,但颇有些出入,且讽刺意味浓郁。说这个官员为官清廉,办案公正,很得百姓爱戴。而当时找不到药方,是因为药方被鬼偷了,那个鬼生前被人冤枉致死,是官员为他澄清事实,雪了冤仇。鬼见第二个大夫家要药方,故意使障眼法,让人找不到。原因是鬼深知大夫性格,若是见了药方,必然加以改动,以示自己高明。而官员所服药方,却已是最为妥帖的方子,要是加以改动,反而有害痊愈。

纪晓岚这一个续篇,立刻就见出了文人的高明。一个是官员的心态刻画,病急盼速愈,所以怀疑大夫,一个是大夫的心态,同行是冤家,为显示自个高明,就失了为医之仁心道德。

生活中很多粗糙的事情,之所以能变成精彩的故事,这就是一个例子。曾经与人讨论中国文学作品,认为读中国典籍,还是要从先秦以降,顺序读来,否则,很多东西,可能根本读不明白,这也是一个例子。

## 我的书房

## 云端名医坐镇,线上问诊新体验!

共同作用所致。

问题二:癌痛与癌症的分期有什么关系?是否早期癌症就不会有癌痛?

陈博士答:癌痛与癌症的分期并不总是直接相关。虽然晚期癌症患者由于肿瘤生长和侵犯周围组织而更容易出现疼痛,但早期癌症患者也可能因肿瘤压迫、神经受压等原因而出现疼痛。因此,无论癌症处于哪个阶段,患者都应密切关注自己的身体情况,及时报告任何疼痛或不舒适。

问题三:手术切除肿瘤后癌痛就会消失吗?

陈博士答:不一定。如果手术完全切除肿瘤且未造成神经、组织等严重损伤,癌痛可能会

明显缓解甚至消失。但如果手术过程中损伤了神经,可能会导致术后神经性疼痛;若肿瘤切除不完全或已有转移,癌痛依然存在甚至可能加重。术后还可能因伤口愈合不良、感染等引发疼痛,所以术后仍需密切观察疼痛情况并进行相应评估与治疗。

问题四:癌痛只能靠吃止痛药缓解吗?

陈博士答:不是。药物治疗是癌痛治疗的重要手段,75至80%的癌痛采用药物治疗即可控制,但并非唯一方法。对于一些由肿瘤压迫神经等引起的疼痛,可采用神经阻滞、神经毁损等外科手术介入治疗;放疗、靶向治疗可用于缓解因骨转移等引起的疼痛;对于心理因素导致疼痛感受加重的患者,心理支持、物理治疗、放松训

## 新书推介

### 《北京1949》



内容简介:本书聚焦新中国成立这一改变中国命运、影响世界历史、照耀复兴征程的重大节点,以大量亲历者的视角和不为人们所知的细节,细腻描绘了波澜壮阔、惊心动魄的开国往事。其中,既有百万雄师扭转乾坤的大决战,也有隐蔽战线出奇制胜的传奇故事,既有从西柏坡走向中南海的宏伟擘画,也有从农村走进城市的转折探索,生动再现了党和国家在千难万险中创造辉煌、在千锤百炼中成就伟大、在千头万绪中书写不朽的峥嵘历程。

### 《论哲学家》



内容简介:阿兰,法国哲学家、教育家、散文家、批评家,本名埃米尔-奥古斯特·夏蒂埃,笔名阿兰,笛卡儿学派追随者,被誉为“现代的苏格拉底”。本书为“阿兰哲学三书”之一,以“智性”“行动”与“人”等三大主题来集结阿兰的哲学文章,涉及概念、怀疑、正义、神、激情等哲学性的深度议题。阿兰谈谐且富含寓意的文字不仅是阅读饗宴,也是对思考的锻炼,并使读者在合上书页的同时,以寻求自我思想的方式对阿兰的论述中解放出来。这种积极的独立思考是对阿兰哲学的致敬,亦反映了他哲学教育的终极目的。

### 《主题党日怎么开展》



内容简介:主题党日怎么开展?全书分上下两篇:策划篇和专题篇。策划篇阐述了主题党日的由来,就主题党日安排部署、文书起草作了专门论述。专题篇分9个专题,对理论武装、大兴调查研究、“过政治生日”、参观红色教育基地、廉政教育、志愿服务、微党课等类型的主题党日怎么开展,进行了深入浅出的介绍和阐释。(本报综合)



今天给我们答疑的是我院的陈赛里博士,目前担任咸宁市中医药慢病调理与肿瘤康复联合创新中心主任,同时也是湖北省中医药学会肿瘤专业委员会青年委员。擅长中西医结合治疗各种恶性肿瘤、肿瘤放疗后并发症、肿瘤相关并发症以及调理各种癌前病变、结节、亚健康等。

问题一:癌痛都是持续性的剧痛吗?

陈博士答:不是。癌痛的表现形式多样,可能是持续性疼痛,也可能是间歇性发作。早期癌痛可能仅有轻微隐痛或钝痛,随着病情进展,疼痛程度会加重且性质改变,有的会出现爆发性剧痛,同时还可能伴有刺痛、牵拉痛、绞痛等不同感受。这是因为肿瘤生长侵犯周围组织、神经、骨骼等,以及引发炎症、缺血等多种因素

